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Exhibition News

Στο πλαίσιο της πολιτικής 
της για την προώθηση του 
εξωτερικού εμπορίου και 
την προώθηση των τοπικών 
εταιρειών γεωργικής και 
μεταποίησης τροφίμων, 
η Περιφέρεια Αττικής 
συμμετέχει στη μεγαλύτερη 
έκθεση τροφίμων και ποτών 
στον κόσμο Anuga 2023, 
που θα πραγματοποιηθεί 
στην Κολωνία από τις 7 έως 
τις 11 Οκτωβρίου 2023.

Δέκα εταιρείες από τον 
αγροδιατροφικό τομέα σε όλη 
την περιοχή της Αττικής θα είναι 
παρούσες στη διάσημη εμπορική έκθεση, παρουσιάζοντας 
τα τοπικά τους προϊόντα όπως ζυμαρικά, ελληνικό 
ελαιόλαδο και βιολογικές ελιές, φρέσκα ελληνικά αυγά, 
τυποποιημένα προϊόντα ελιάς, αποξηραμένα φρούτα, 
φιστίκια, σταφίδες κλπ.

Στόχος είναι η δικτύωση και η προβολή των τοπικών 
προϊόντων από την Αττική σε όλο τον κόσμο, 
αναδεικνύοντας τη μοναδικότητά τους,

Η πενθήμερη κορυφαία στον κόσμο εμπορική έκθεση 
στην Κολωνία, η οποία έχει σκοπό να λειτουργήσει 
ως φόρουμ και να συγκεντρώσει τους υπεύθυνους 
λήψης αποφάσεων στη διεθνή βιομηχανία τροφίμων, 
παρουσιάζει όχι μόνο εθνικά προϊόντα υψηλής 
ποιότητας, αλλά και τις καλύτερες διεθνείς προσφορές. 

Αναμένονται 7.500 εκθέτες εμπορικών εκθέσεων και 
περισσότεροι από 170.000 επισκέπτες και αγοραστές από 
όλο τον κόσμο.

Οι δέκα εταιρείες που συμμετέχουν – «CRETA DROP», 
«ENERGAEA», «ELEA LAND», «NUTS ‘N NUTS», «NOVEM-
BER», «POMFARM», «STELVIA HELLAS», «SAMARAS», 
«ARTOPOULOS» και «MOLONI FAMILY».

«Εν όψει της κορυφαίας παγκόσμιας εμπορικής 
έκθεσης ANUGA, η περιφέρεια Αττικής είναι στην 
ευχάριστη θέση να ανακοινώσει την επερχόμενη εκδήλωση 
στην Κολωνία, με στόχο να καλωσορίσει επαγγελματίες 
της βιομηχανίας τροφίμων, ΜΜΕ, influencers, εισαγωγείς 
κ.λπ. Πρόθεσή μας είναι να αναδείξουμε τα εξαιρετικά 
προϊόντα των εκθετών μας και να παρουσιάσουμε τους 
ποικίλους γαστρονομικούς θησαυρούς της Αττικής» 
ανέφερε σχετική ανακοίνωση της Περιφέρειας.

Τα οφέλη της συμμετοχής στην Anuga 2023
Η κορυφαία εμπορική έκθεση τροφίμων και ποτών Anu-
ga 2023, χαρακτηρίζεται από ποιότητα, ποικιλομορφία, 
τεχνογνωσία και φυσικά έμπνευση. Όλοι οι πιθανοί 
κλάδοι της εφοδιαστικής αλυσίδας και οι τεχνολογικές 
καινοτομίες εκτίθενται κατά τη διάρκεια της έκθεσης. 
Όντας ένας μοναδικός χώρος συνάντησης επιχειρήσεων 
και δικτύωσης για την παγκόσμια βιομηχανία τροφίμων 
και ποτών, συγκεντρώνει ηγέτες της διεθνούς αγοράς 
και αγοραστές από κορυφαίες εταιρείες τροφίμων. Ενώ 
παράλληλα προσφέρει την πιο πλήρη εικόνα όλων των 
τελευταίων τάσεων και εξελίξεων στον κλάδο, καθώς 
και την μεγαλύτερη γκάμα προϊόντων και υπηρεσιών 
τροφίμων από κάθε άλλη έκθεση στο κόσμο.

Περιφέρεια Αττικής: Συμμετοχή στην 
Anuga 2023 με δέκα εταιρείες από 
τον αγροδιατροφικό τομέα
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Greek News

Η υδατοκαλλιέργεια περιλαμβάνει 
την ελεγχόμενη καλλιέργεια ψαριών, 
μαλακίων και καρκινοειδών με τέσσερις 
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης να 
αντιπροσώπευαν συλλογικά περίπου τα 
δύο τρίτα (68%) της συνολικής παραγωγής 
εκτρεφόμενων υδρόβιων οργανισμών το 
2021: Ισπανία 25%, Γαλλία 17% και Ιταλία 
και Ελλάδα 13%. Ωστόσο, η παραγωγή 
εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης ήταν 
μικρότερη από εκείνη της Νορβηγίας, 
όπου παρήχθησαν 1,6 εκατομμύρια τόνοι 
υδρόβιων οργανισμών, το μεγαλύτερο 
μέρος των οποίων ήταν σολομός 
εκτροφής.

Υπάρχει υψηλός βαθμός εξειδίκευσης στην 
υδατοκαλλιέργεια εντός της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. Συγκεκριμένα η Ισπανία παρήγαγε περίπου 7 
στους 10 τόνους εκτρεφόμενων μεσογειακών μυδιών 
της Ένωσης για το 2021, ενώ η Γαλλία εκμεταλλεύτηκε 
τα περισσότερα στρείδια (88% του συνόλου) και ήταν ο 
κύριος προμηθευτής των εκτρεφόμενων μπλε μυδιών 
της Ε.Ε (45% του συνόλου).

Η Ιταλία παρήγαγε τη συντριπτική πλειονότητα (92%) 
του εκτρεφόμενου ιαπωνικού κελύφους χελιού της 
ΕΕ. Η Ελλάδα παρήγαγε το μεγαλύτερο μέρος της 

εκτρεφόμενης τσιπούρας της ΕΕ (69% 
του συνόλου) και ευρωπαϊκού 

λαβράκι (53%).  

Πρωτιά για την Ελλάδα στην παραγωγή 
τσιπούρας και πέστροφας - 
Τι αναφέρει η έρευνα της Eurostat
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Ο εκτρεφόμενος ερυθρός τόνος του Ατλαντικού παρήχθη 
περισσότερο στη Μάλτα (72% του συνόλου της ΕΕ), ενώ 
η Ιρλανδία ήταν υπεύθυνη για το σύνολο σχεδόν του 
εκτρεφόμενου σολομού το 2021 (96%).

Το 2021, εκτιμάται ότι εκτρέφονταν 1,1 εκατομμύρια τόνοι 
υδρόβιων οργανισμών στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αξίας 
4,2 δισεκατομμυρίων ευρώ, σύμφωνα με στοιχεία της 
Eurostat που δόθηκαν σήμερα στη δημοσιότητα.

Η παραγωγή στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση επικεντρώνεται 
κυρίως σε είδη όπως η 
πέστροφα, η τσιπούρα, 
το λαβράκι, ο κυπρίνος, 
ο τόνος, ο σολομός 
καθώς και στα μαλάκια 
(συμπεριλαμβανομένων των 

μυδιών, των στρειδιών και των αχιβάδων), τα οποία 
μαζί αντιπροσώπευαν σχεδόν το σύνολο της παραγωγής 
υδατοκαλλιέργειας κατά βάρος το 2021. 

Διαφορετικοί υδρόβιοι οργανισμοί έχουν διαφορετικές 
τιμές. Η αξία παραγωγής της πέστροφας και του 
λαβρακιού το 2021 ήταν υψηλότερη από άλλα είδη στην 

Ένωση (το καθένα αντιπροσώπευε 
μερίδιο 14% της συνολικής αξίας 

της υδροκαλλιέργειας της ΕΕ το 
2021).



6

Greek News

Ο Αγροτικός Συνεταιρισμός Ελαιουργίας 
στον Πολύγυρο της Χαλκιδικής, 
προχώρησε σε καταγγελία στην 
αστυνομία καθώς από τους χώρους 
όπου αποθηκεύεται το απόθεμα 
του Συνεταιρισμού «έκαναν φτερά» 
τουλάχιστον 37 τόνοι ελαιόλαδου.

Πώς έγινε η κλοπή στη Χαλκιδική

Η συγκεκριμένη κλοπή αφορά σχεδόν 37 τόνους 
ελαιόλαδου, με τη ζημιά σύμφωνα με τις εκτιμήσεις να 
ξεπερνά τις 370.000 ευρώ. Στον Συνεταιρισμό Χαλκιδικής 
είναι εγγεγραμμένοι περίπου 200 παραγωγοί της 
περιοχής με την κλοπή να φέρεται να πραγματοποιήθηκε 
από τον χώρο που φυλάσσουν οι παραγωγοί το λάδι τους.

Τα μέλη του Συνεταιρισμού προχώρησαν σε μήνυση 
καταγγέλλοντας το περιστατικό, ενώ αργά το μεσημέρι 
της Τρίτης, άτομα από το Διοικητικό Συμβούλιο του 
κλήθηκαν να καταθέσουν στην αστυνομία για το 
περιστατικό, ώστε να εντοπιστούν οι δράστες. Κάλεσαν, 
μάλιστα, την ΕΛΑΣ να εξετάσει τις κάμερες της περιοχής 
ώστε να εντοπιστούν.

Το τμήμα Ασφαλείας Πολυγύρου Χαλκιδικής, που έχει 
αναλάβει την υπόθεση, εξετάζει όλα τα ενδεχόμενα ως 
προς την υπόθεση και τον τρόπο που πραγματοποιήθηκε 
η φερόμενη κλοπή. Ακόμη δεν έχει διευκρινιστεί 
ο τρόπος που αφαιρέθηκαν οι τόνοι λαδιού, που 
καταγγέλλουν οι παραγωγοί.

Στη μήνυση που κατατέθηκε στην Ασφάλεια Πολυγύρου, 
καταγγέλλεται ότι η κλοπή συνέβη στη διάρκεια του 
περασμένου Σαββατοκύριακου.

Κλοπή και στη Μεσσηνία

Στην περιοχή της Ανάληψης στη Μεσσήνη, ένα 
ελαιοτριβείο έγινε στόχος αγνώστων οι οποίοι στην 
προσπάθειά τους να το διαρρήξουν είχαν προκαλέσει 
εκτεταμένες ζημιές και είχαν αρπάξει ποσότητες 
ελαιόλαδου σημαντικής αξίας, αλλά και εργαλεία και 
άλλα αντικείμενα ενώ κατά την διαφυγή τους, έσπασε 
ένα από τα δοχεία με το λάδι, το οποίο χύθηκε στο χώμα. 
Το ελαιοτριβείο το βρήκε λεηλατημένο ο ιδιοκτήτης του.

Παράλληλα οι τιμές στο ελαιόλαδο συνεχίζουν την 
ανοδική πορεία με τους καταναλωτές να βλέπουν την 
τελική τιμή στο σούπερ μάρκετ να αυξάνεται. Πλέον  έχει 
εκτιναχθεί στα 8,5 με 9 ευρώ το κιλό, με αποτέλεσμα στα 

Κλοπές ελαιόλαδου σε Χαλκιδική και 
Μεσσηνία - Ποιες οι κινήσεις των 
ελαιοπαραγωγών για να προστατευθούν
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χέρια του καταναλωτή να φτάνει 
έως και στα 16 ευρώ το λίτρο.

Ιδιωτική προστασία στους 
ελαιώνες;

Από την πλευρά τους, οι 
ελαιοπαραγωγοί είναι 
διατεθειμένοι να λάβουν 
ακραία μέτρα προκείμενου να 
προστατεύσουν τη σοδειά τους. 

Όπως χαρακτηριστικά 
ανέφερε, μιλώντας στην ΕΡΤ, 
ο πρόεδρος του Συνδέσμου 
Ελαιουργών νομού Ηρακλείου, 
Βαγγέλης Πρωτογεράκης, ήδη 
παραγωγοί από την περιοχή της Μεσαράς, όπου οι 
ελαιοκαλλιέργειες είναι φροντισμένες και αρδεύονται, 
εκφράζουν την ανησυχία τους και αναζητούν λύσεις για 
την ασφάλεια των ελαιοκαλλιεργειών τους, ενόψει της 
συγκομιδής του ελαιόκαρπου.

Όπως σημείωσε, οι συζητήσεις επικεντρώνονται 
στην ανάγκη οργάνωσης των παραγωγών, ώστε να 
διασφαλιστεί ότι οι ελιές θα μαζευτούν από τους 
ιδιοκτήτες τους, που έχουν καταβάλει κόπο και χρήμα 
για την καλλιέργειά τους, και όχι από κάποιον επιτήδειο. 

Έτσι, μεταξύ των προτάσεων, όπως εξήγησε ο κ. 
Πρωτογεράκης, είναι να δημιουργηθούν ομάδες 
παραγωγών, οι οποίοι θα συνεισφέρουν οικονομικά για 

την πρόσληψη security για την φύλαξη των χωραφιών.

Άλλοι προτείνουν ακόμη και οι ίδιοι οι παραγωγοί να 
οργανωθούν και να πραγματοποιούν περιπολίες τη 
νύχτα στα λιόφυτα, ενώ υπάρχουν και εισηγήσεις για την 
τοποθέτηση μικροτσίπ στον ελαιόκαρπο, όπως κάποιοι 
κάνουν και με τα κοπάδια τους, ώστε, σε περίπτωση 
κλοπής, να είναι δυνατόν να ανιχνευθεί η πορεία του 
κλεμμένου φορτίου. 

Επίσης, ο κ. Πρωτογεράκης, με επιστολή του στην 
τοπική ΕΛΑΣ, θα ζητήσει τη λήψη αυξημένων μέτρων, 
για την ασφάλεια των ελαιοκαλλιεργειών που είναι 
“φορτωμένες”.
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Market

Σύμφωνα με τη νέα έρευνα της Ένωσης 
Ασφαλιστικών Εταιρειών Ελλάδος και με 
βάση τα στατιστικά στοιχεία ασφαλίσεων 
μεταφερόμενων εμπορευμάτων για 
το 2022, η αξία των ασφαλισμένων 
εμπορευμάτων μπορεί να αυξήθηκε αλλά 
μειώθηκαν τα συμβόλαια.

Σύμφωνα με τις απαντήσεις των ασφαλιστικών 
επιχειρήσεων, το πλήθος συμβολαίων ασφάλισης 
μεταφερόμενων εμπορευμάτων κατά τη διάρκεια τους 
2022 ανήλθε στις 61.744 χιλιάδες, έναντι 70.511 χιλιάδων 
του προηγουμένου έτους, μέρος των οποίων, πάντως, 
παρέμεινε σε ισχύ και εντός του 2023, σύμφωνα με 
μελέτη της Επιτροπή Περιουσίας, Αντασφαλίσεων, 
Μεταφορών & Σκαφών της Ένωσης Ασφαλιστικών 
Εταιριών Ελλάδος (ΕΑΕΕ). Την ίδια στιγμή το σύνολο 
των ασφαλισμένων κεφαλαίων των συμβολαίων 
διαμορφώθηκε στα 16 δισ. ευρώ από 15,3 δισ ευρώ της 
αντίστοιχης περσινής περιόδου.

Ζημιές & αποζημιώσεις
Για τα ασφαλιστήρια συμβόλαια που είχαν εκδοθεί το 
2022 δηλώθηκαν 1.203 ζημιές εντός του 2022 (1.391 

το 2021). Πληρώθηκαν αποζημιώσεις ύψους 1,13 εκατ. 
ευρώ εντός του 2022 (1,4 εκατ ευρώ το 2021), ενώ 
σχηματίστηκε στις 31/12/2022 απόθεμα εκκρεμών 
αποζημιώσεων 3,64 εκατ. ευρώ (2,3 ευρώ το 2021).
Επισημαίνεται ότι οι παραπάνω δηλωθείσες ζημίες και 
το απόθεμα εκκρεμών αποζημιώσεων αφορούν στην 
αρχική εκτίμηση του πρώτου έτους (έτους έκδοσης 
ασφαλιστηρίου συμβολαίου 2022). Τόσο το πλήθος 
των ζημιών όσο και το τελικό ποσό της αποζημίωσης 

ΕΑΕΕ: Μείωση των συμβολαίων αλλά αύξηση 
της αξίας των ασφαλισμένων εμπορευμάτων 
- Τι αναφέρουν τα στατιστικά στοιχεία
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των συμβολαίων αυτών θα αυξηθεί όταν προστεθεί η 
μεταγενέστερη πληροφόρηση για τα συμβόλαια του 
συγκεκριμένου έτους που δεν είναι διαθέσιμη κατά την 
σύνταξη της παρούσας αναφοράς, μέχρι την λήξη όλων 
των συμβολαίων που είχαν εκδοθεί εντός του έτους.

Μορφές διαμεσολάβησης
Κυρίαρχη μορφή διαμεσολάβησης στις ασφαλίσεις 
μεταφερόμενων εμπορευμάτων ήταν η μη αποκλειστική 
συνεργασία με πράκτορες (61,1% του συνόλου της 
παραγωγής ασφαλίστρων του κλάδου), ακολουθούμενη 
από την συνεργασία με τους μεσίτες ασφαλίσεων 
(26,4% αντίστοιχα). Οι διαμεσολαβητές δευτερεύουσας 
δραστηριότητας κατέκτησαν ποσοστό 6,3% της 
συνολικής παραγωγής ασφαλίστρων, τα δίκτυα και 
πράκτορες αποκλειστικής συνεργασίας ποσοστό 2,9%, 
ενώ οι απευθείας πωλήσεις ποσοστό 2,6%.

Στην έρευνα του 2022 περιλαμβάνονται τα στοιχεία 
19 ασφαλιστικών επιχειρήσεων με 
καθεστώς εγκατάστασης, οι οποίες 
εκτιμάται ότι συγκεντρώνουν το 
89,1% της συνολικής παραγωγής 
ασφαλίστρων των ασφαλίσεων 
μεταφερόμενων εμπορευμάτων, εκ 
των ασφαλιστικών επιχειρήσεων που 
δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα.

Η παρούσα αναφορά καταγράφει 
αθροιστικά τις απαντήσεις όσων 
επιχειρήσεων ανταποκρίθηκαν στην 
έρευνα για το 2022. Τα στοιχεία τα 
οποία χρησιμοποιήθηκαν προήλθαν 
από το εξειδικευμένο ερωτηματολόγιο 
στο οποίο κλήθηκαν να απαντήσουν οι 
ασφαλιστικές επιχειρήσεις – μέλη.

Φυσικές καταστροφές
Μπορούν να σηκώσουν το βάρος των φυσικών 
καταστροφών οι ελληνικές ασφαλιστικές εταιρίες, 
όπως διαβεβαιώνουν οι αρμόδιοι του κλάδου, με αιχμή 
την κουβέντα η οποία έχει ανοίξει στο δημόσιο διάλογο, 
εξαιτίας των συχνών έντονων καιρικών φαινομένων. 
Οι ασφαλιστικές, διαθέτουν, διπλάσια κεφάλαια από 
τα απαιτούμενα, με δείκτη φερεγγυότητας από τους 
υψηλότερους στην Ευρώπη (184,6% σύμφωνα με την 
Έκθεση της ΤτΕ).

Υπό τη σκιά των καταστροφών, ήδη, εξετάζονται σενάρια 
για την υποχρεωτική ασφάλιση κατοικιών, ενώ από το 
2024 καθίσταται υποχρεωτική η ιδιωτική ασφάλιση σε 
επιχειρήσεις με ετήσιο κύκλο εργασιών άνω των 2 εκατ. 
ευρώ. Η ασφάλιση καλύπτει πλημμύρες, σεισμούς και 
πυρκαγιές και να αφορά στο κτήριο, στα μηχανήματα, 
στον εξοπλισμό και στα αποθέματα.
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World News

Ένα τεράστιο βήμα για να γίνει ο 
παγκόσμιος ηγέτης στις εξαγωγές 
κατεψυγμένων σμέουρων έκανε 
πρόσφατα η Ουκρανία, καθώς σύμφωνα 
με τους αναλυτές της Eastfruit, τις 
τελευταίες πέντε σεζόν, ο όγκος των 
εξαγωγών από την χώρα έχει αυξηθεί 
κατά 3,1 φορές, ενώ την ίδια περίοδο 
η Σερβία, (η πρώτη εξαγωγική δύναμη 
παγκοσμίως) μείωσε τις καθαρές 
εξαγωγές κατεψυγμένων σμέουρων κατά 
35% ακολουθούμενη από την Πολωνία 
όπου υπήρξε μείωση κατά 26%.

Ουσιαστικά, κάθε χρόνο η Ουκρανία αυξάνει τις 
εξαγωγές κατά 40-45%, αφαιρώντας μέρος του μεριδίου 
αγοράς από την Πολωνία και τη Σερβία.

«Πριν από δέκα χρόνια, η Ουκρανία δεν εξήγαγε σχεδόν 
καθόλου κατεψυγμένα σμέουρα. Στην Ευρώπη και 
παγκοσμίως, υπήρχαν ουσιαστικά δύο χώρες που 
κυριαρχούσαν στην αγορά - η Σερβία και η Πολωνία. 
Η Ουκρανία αντιπροσώπευε λιγότερο από το 1% των 

εξαγωγών της Σερβίας και της Πολωνίας και ουσιαστικά 
δεν είχε καμία επίδραση στην αγορά. Ωστόσο, το 2018, 
η Ουκρανία έγινε αντιληπτή, παρόλο που ο όγκος των 
εξαγωγών της ήταν ακόμη μη συγκρίσιμος σε σχέση με 
εκείνο των ηγετών (μόνο περίπου το 5% του συνολικού 
όγκου τους). Ωστόσο, στο τέλος της περιόδου 2022/23, 
οι εξαγωγές σμέουρων από την Ουκρανία ξεπέρασαν 
το 50% των εξαγωγών της Σερβίας και το 43% των 
συνολικών εξαγωγών κατεψυγμένων σμέουρων της 
Πολωνίας. Τονίζω τη λέξη “συνολικά” επειδή σχεδόν 
το 37% των εξαγωγών σμέουρων από την Πολωνία 
ήταν επανεξαγωγές, κυρίως ουκρανικών σμέουρων. 
Επομένως, αν λάβουμε υπόψη τις καθαρές εξαγωγές, 
η Ουκρανία πλησίασε αρκετά την Πολωνία όσον αφορά 
τον όγκο των εξαγωγών», λέει ο Andriy Yarmak, 
οικονομολόγος στο Κέντρο Επενδύσεων του Οργανισμού 
Τροφίμων και Γεωργίας (FAO).

Σημειώνει ότι τα στοιχεία αυτά περιλαμβάνουν επίσης 
και τις εξαγωγές κατεψυγμένων βατόμουρων, αλλά 
ο όγκος τους είναι σχετικά μικρός. Επίσης, σύμφωνα 
με τον Andriy Yarmak, η Σερβία, όπως και η Πολωνία, 
προσπαθώντας να διατηρήσουν τις θέσεις τους στην 
παγκόσμια αγορά κατεψυγμένων σμέουρων, αύξησαν 
επίσης τις εισαγωγές του μούρου αυτού από άλλες 
χώρες, μεταξύ άλλων από την Ουκρανία, για περαιτέρω 

Ουκρανία: Θέλει να γίνει παγκόσμιος 
ηγέτης στις εξαγωγές κατεψυγμένων 
σμέουρων
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επανεξαγωγές. Παράλληλα, η Ουκρανία δεν εισήγαγε 
καθόλου κατεψυγμένα σμέουρα.

Όπως βλέπουμε στο γράφημα, οι καθαρές εξαγωγές 
σμέουρων από τη Σερβία μειώνονται επί τρεις 
συνεχόμενες περιόδους και από την Πολωνία - επί 
τέσσερις συνεχόμενες περιόδους. Ταυτόχρονα, οι 
εξαγωγές σμέουρων από την Ουκρανία αυξάνονται κάθε 
χρόνο, ακόμη και σε έτη που οι τιμές δεν είναι πολύ 
υψηλές και η ζήτηση παραμένει αδύναμη.

«Πρέπει να αναφερθεί ότι στην κατάταξη των εξαγωγέων 
κατεψυγμένων σμέρουρων όσον αφορά την αξία των 
εξαγωγών, η Ουκρανία εξακολουθεί να απέχει πολύ 
από την Πολωνία, και την παγκόσμια ηγέτιδα Σερβία. 
Η χαμηλή αξία των εξαγωγών επηρεάζει αρνητικά 
ολόκληρο τον κλάδο, ιδίως τους παραγωγούς. 
Οι Ουκρανοί αγρότες που καλλιεργούν σμέουρα δεν 
είναι καθόλου ευχαριστημένοι καθώς οι τιμές κατά 
την τρέχουσα περίοδο δεν κάλυπταν ούτε καν το 
κόστος καλλιέργειας και συλλογής. Αυτό είναι ένα 
σαφές μάθημα για την Ουκρανία, η οποία παραδοσιακά 
βασιζόταν στην πώληση σμέουρων στη χαμηλότερη 
τιμή στην Πολωνία, όπου παρέμενε ένα σημαντικό 
μέρος της προστιθέμενης αξίας. Εάν ο κλάδος 
επένδυε με ελάχιστες προσπάθειες και κεφάλαια 
στο μάρκετινγκ και τη βελτίωση της ποιότητας, θα 
μπορούσε να εξάγει σμέουρα σε σχεδόν διπλάσια 
τιμή. Με άλλα λόγια, η Ουκρανία χαρίζει τώρα στην 
πραγματικότητα περίπου 100 εκατομμύρια δολάρια σε 
άλλες χώρες και κυρίως στην Πολωνία, όταν εξάγει 
σμέουρα, παρόλο που θα μπορούσε να δημιουργήσει 
νέες θέσεις εργασίας και να αυξήσει δραματικά 
την κερδοφορία του κλάδου επενδύοντας στη 
διαλογή, τη συσκευασία και το μάρκετινγκ!» - λέει ο 
εμπειρογνώμονας του FAO.

Πάντως δεδομένης της κατάστασης στην Ουκρανία, 
πολλές εταιρείες δεν βιάζονται να επενδύσουν στο 
συγκεκριμένο τομέα.

«Αναμένουμε την εξυγίανση της βιομηχανίας και 
αυξημένες προσπάθειες για την προώθηση των 
εξαγωγών υψηλής ποιότητας κατεψυγμένων προϊόντων 
στις αγορές των ΗΠΑ, του Καναδά, της Ιαπωνίας και 
άλλων χωρών του κόσμου, οι οποίες πληρώνουν 2-3 
φορές περισσότερο για τα σμέουρα από την Πολωνία. 
Παρεμπιπτόντως, εάν η Πολωνία απαγορεύσει τις 
εισαγωγές φρέσκων και κατεψυγμένων σμέουρων από 
την Ουκρανία, αυτό θα βοηθήσει μόνο την ουκρανική 
βιομηχανία - διότι σε αυτή την περίπτωση θα πρέπει 
να επενδύσει στην ποιότητα και το μάρκετινγκ. 
Αυτό σημαίνει ότι η Ουκρανία θα λάβει επιπλέον 100 
εκατομμύρια δολάρια ΗΠΑ σε έσοδα από εξαγωγές, τα 
οποία μπορούν να επενδυθούν ξανά στην περαιτέρω 
επέκταση της παραγωγής και κατάψυξης σμέουρων», 
λέει ο Andriy Yarmak.

Πρέπει να σημειωθεί ότι η ενεργή επέκταση της 
Ουκρανίας στις παγκόσμιες αγορές οδήγησε σε μείωση 
των εξαγωγών κατεψυγμένων σμέουρων από τη Χιλή 
και ήδη την περίοδο 2022/23 η Ουκρανία την ξεπέρασε 
στην παγκόσμια κατάταξη. Επιπλέον, η Ουκρανία 
κατάφερε να παρακάμψει το Μεξικό, το οποίο επίσης 
αυξάνει πολύ ενεργά την παραγωγή κατεψυγμένων 
σμέουρων λόγω της εγγύτητάς του στον μεγαλύτερο 
αγοραστή παγκοσμίως - τις Ηνωμένες Πολιτείες. Οι 
παραγωγοί σμέουρων από το Μαρόκο αύξησαν επίσης 
απότομα την παραγωγή και τον όγκο των εξαγωγών 
τα τελευταία πέντε χρόνια. Αυτό σημαίνει ότι η 
δυναμικότητα της παγκόσμιας αγοράς κατεψυγμένων 
σμέουρων συνεχίζει να αυξάνεται, όπως και ο 
ανταγωνισμός.
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World News

Κανένα χρονικό πλαίσιο 
δεν θέλει να θέσει η Ρωσία 
σχετικά με την απαγόρευση 
εξαγωγής καυσίμων που 
ανακοίνωσε τον περασμένο 
μήνα και θα παραμείνει σε 
ισχύ για όσο χρονικό διάστημα 
είναι απαραίτητο ώστε να 
σταθεροποιηθούν οι τιμές και να 
αντιμετωπιστούν οι ελλείψεις 
στην εγχώρια αγορά, σύμφωνα 
με το Interfax, το οποίο 
επικαλέστηκε τον αναπληρωτή 
πρωθυπουργό Αλεξάντερ Νόβακ. 

Ένα άλλο πρακτορείο ειδήσεων, το TASS, 
επικαλέστηκε τον Νόβακ λέγοντας ότι η 
κυβέρνηση σχεδιάζει να αποτρέψει την αύξηση των 
τιμών την αντλία.

Παρά το γεγονός ότι είναι ένας από τους κορυφαίους 
παραγωγούς πετρελαίου στον κόσμο, η Ρωσία έχει 
υποστεί ελλείψεις βενζίνης και ντίζελ τους τελευταίους 
μήνες, καθώς οι υψηλές τιμές εξαγωγής έκαναν πιο 
συμφέρουσα για τα διυλιστήρια την πώληση των 
προϊόντων τους στο εξωτερικό. Οι έμποροι ανέφεραν 
επίσης στρεβλώσεις μεταξύ των τιμών χονδρικής και 
λιανικής, καθώς και εμπλοκές στις υποδομές, όπως οι 
υπερφορτωμένοι σιδηρόδρομοι, ως παράγοντες πίσω 
από την κρίση καυσίμων.

Για να αντιμετωπίσει το ζήτημα, η Ρωσία εισήγαγε 
την απαγόρευση εξαγωγών βενζίνης και ντίζελ 
στις 21 Σεπτεμβρίου, ενώ λίγες ημέρες αργότερα τη 
χαλάρωσε επιτρέποντας τις διασυνοριακές προμήθειες 
ορισμένων καυσίμων, όπως τα καύσιμα πλοίων και το 
πετρέλαιο κίνησης με υψηλή περιεκτικότητα σε θείο. 
Η απαγόρευση επηρέασε τις παγκόσμιες αγορές, ιδίως 
για το ντίζελ, του οποίου η Ρωσία ήταν ο κορυφαίος 
θαλάσσιος εξαγωγέας στον κόσμο μέχρι την εισαγωγή 
του μέτρου. Στο πλαίσιο των δυτικών κυρώσεων, η Ρωσία 
έχει εκτρέψει τις εξαγωγές ντίζελ προς τη Βραζιλία, την 
Τουρκία και ορισμένα κράτη της Αφρικής και του Κόλπου 
από την έναρξη της σύγκρουσης στην Ουκρανία.

Πότε θα γίνει η άρση της απαγόρευσης;
Οι προσδοκίες για τη διάρκεια της απαγόρευσης 
καυσίμων ποικίλλουν. Η JP Morgan δήλωσε ότι θα 
μπορούσε να διαρκέσει μερικές εβδομάδες μέχρι να 
ολοκληρωθεί η περίοδος συγκομιδής τον Οκτώβριο, 
ενώ η FGE Energy δήλωσε ότι η αναπλήρωση των 
αποθεμάτων βενζίνης της Ρωσίας θα μπορούσε να 
διαρκέσει έως και δύο μήνες.

«Ο βασικός μας στόχος είναι να διασφαλίσουμε ότι οι 
τιμές στα πρατήρια καυσίμων θα αυξάνονται καθ’ όλη 
τη διάρκεια του έτους σε επίπεδο όχι υψηλότερο από 
τον πληθωρισμό. Αυτό παρατηρήθηκε τα προηγούμενα 
χρόνια, και φέτος τίθεται επίσης το ίδιο καθήκον και για 
τα επόμενα χρόνια», δήλωσε ο Νόβακ, σύμφωνα με τα 
ρωσικά πρακτορεία ειδήσεων.

Οι τιμές της βενζίνης και του ντίζελ στη Ρωσία 
συνέχισαν να πέφτουν στο τοπικό χρηματιστήριο. Από 
την εισαγωγή της απαγόρευσης, οι τιμές της βενζίνης 
μειώθηκαν κατά σχεδόν 10%, ενώ οι τιμές του ντίζελ 
έπεσαν κατακόρυφα κατά 23%. Σύμφωνα με την κρατική 
στατιστική υπηρεσία Rosstat, από τις 25 Σεπτεμβρίου, 
οι λιανικές τιμές της βενζίνης στη Ρωσία είχαν αυξηθεί 
κατά 9,9% από το τέλος του 2022, ενώ η τιμή του ντίζελ 
αυξήθηκε κατά 11,3%. Σημειώνεται πως ο ετήσιος 
πληθωρισμός της Ρωσίας διαμορφώνεται  στο 5,74%.

Ρωσία: Γρίφος η διάρκεια της 
απαγόρευσης εξαγωγής καυσίμων
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Tourism

Στο διήμερο συνέδριο με θέμα “Τουρισμός 
και πράσινες επενδύσεις’’ το οποίο 
πραγματοποιήθηκε στο Ριάντ στις 27 
και 28/9 από τον Παγκόσμιο Οργανισμό 
Τουρισμού (UNWTO) και το Yπουργείο 
Tουρισμού της Σαουδικής Αραβίας στο 
πλαίσιο εορτασμού της Παγκόσμιας 
Ημέρα Τουρισμού συμμετείχε το 
Υπουργείο Τουρισμού συμμετείχε .

Την Yπουργό Τουρισμού Ολγα Κεφαλογιάννη, 
εκπροσώπησε ο σύμβουλός της κ. Κωνσταντίνος 
Ζήκος, o οποίος πραγματοποίησε συναντήσεις με τους 
αξιωματούχους της Σ. Αραβίας: Υπουργό Τουρισμού κ. 
Ahmed Al Khateeb , τον Υπουργό Επενδύσεων κ. Khalid 
Al Faleh καθώς και την πριγκίπισσα και Υφυπουργό 
Τουρισμού Princess Haifa Al Saud. 

Μεταξύ των θεμάτων που συζητήθηκαν ήταν η 
προώθηση της συνεργασίας και η ενίσχυση της 
τουριστικής κίνησης μεταξύ των δύο χωρών.

Η ελληνική συμμετοχή έρχεται σε συνέχεια του 
Μνημονίου Συνεργασίας στον τομέα του Τουρισμού 

Υπ. Τουρισμού: Συμμετείχε στο Συνέδριο 
του Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού 
στο Ριάντ
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μεταξύ του Υπουργείου Τουρισμού της Ελληνικής 
Δημοκρατίας και της Σαουδαραβικής Επιτροπής 
Τουρισμού και Αρχαιοτήτων του Βασιλείου της 
Σαουδικής Αραβίας, το οποίο υπεγράφη από την Υπουργό 
Τουρισμού Όλγα Κεφαλογιάννη το 2014.

Στις εκδηλώσεις συμμετείχαν περισσότεροι από 500 
κυβερνητικοί αξιωματούχοι, εκπρόσωποι υπουργείων 
Τουρισμού και εμπειρογνώμονες από 120 χώρες, μεταξύ 
των οποίων ο γενικός γραμματέας του Π.Ο.Τ. κ. Zur-
ab Pololikashvili., ο οποίος 
ανακοίνωσε την νέα καμπάνια 
και πρωτοβουλία του 
οργανισμού με τίτλο «Tourism 
Opens Minds»

Με τον γενικό γραμματέα 
συναντήθηκε ο κ. Ζήκος 
και συμφωνήθηκε τις 
επόμενες ημέρες να υπάρξει 
διάσκεψη με την υπουργό 
Όλγα Κεφαλογιάννη ώστε να 
οριστικοποιηθεί και πρόταση 
για διοργάνωση στην Ελλάδα 
την άνοιξη 2024 ημερίδας 
με την συνεργασία Π.Ο.Τ και 
Υπουργείου Τουρισμού.

Ιδιαίτερου συμβολισμού ήταν 
η παρουσία στο Ριάντ του 
Υπουργού Τουρισμού του Ισραήλ 
Ηaim Katz, σε μια επίσκεψη 
υψίστης σημασίας για τις 
σχέσεις μεταξύ των δύο χωρών.

Από τις συζητήσεις στις συναντήσεις που έγιναν 
παρουσία και του Έλληνα πρέσβη στο Ριάντ κ. Αλέξη 
Κωνσταντοπούλου και από τις τοποθετήσεις των 
συμμετεχόντων στο συνέδριο επιβεβαιώθηκε η ισχυρή 
υποστήριξη της αποστολής του Παγκόσμιου Οργανισμού 
Τουρισμού, σε μια δυναμική επιστροφή μετά την 
πανδημία ενώ τονίστηκε η σημασία του να ανοίξουν νέοι 
ορίζοντες για τον τουρισμό και επενδύσεις με όρους 
βιωσιμότητας και αειφορίας.
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